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Uppgift 1 (13p) 

I handelsbolaget DETOX finns det följande samband mellan den sålda volymen av örtte och totala 

kostnaden.  

 

 

 

 

Hur stora är den rörliga kostnaden per ton? 

 

 

Hur stora är de totala fasta kostnaderna? 

 

 

Hur stor är kritisk volym vid ett pris på 60 000 per ton? 

 

 

Hur stor är kritisk total intäkt vid ett pris på 60 000 per ton? 

 

 

Hur stor är säkerhetsmarginalen i % vid 50 ton? 

 

 

Med hur mycket måste man sänka RK/ton för att kunna få en 

vinst på 1 600 000 kr vid 50 ton försäljning? 

 

 

   

  

Volym TK 

32 ton 1110 000 kr 

46 ton 1530 000 kr 
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Uppgift 2  (12p) 

Företaget Double AB tillverkar och säljer endast produkten Blue. Föregående år sålde de 8 000 styck 

till ett pris av 200 kr/styck. Rk/styck är 180 kr och vinsten blev 40000 kr. Företagsledningen är 

missnöjd och överväger följande alternativa åtgärder. 

 

Alt. 1 Höja priset med 10% vid priselasticitet -1. 

 

Alt. 2 Sänka priset med 5% vid priselasticitet -1. 

 

a) Beräkna vilket av alternativen som ger högst lönsamhet. Motivera ditt svar! 8p 

 

 

Lönsamhet Alt. 1 

 

 

Lönsamhet Alt. 2 

 

 

 

Svar: 

 

b) Förklara begreppen priselasticitet och korselasticitet.4p 
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Uppgift 3 (13p) 

 

Hos Proforma tillverkas tre typer av profilerade plåttak – Bastant, Rustik och Redig. De tre typerna 

skiljer sig åt såväl i dimension som i design. Under ett år har det tillverkats 20000 skivor Bastant, 10000 

skivor Rustik och 30000 skivor Redig. Eftersom skivorna har olika tjocklek och är olika stora förbrukar 

de olika mycket material. En Bastant väger 7 kg, en Rustik väger 5 kg och en Redig väger 15 kg. Den 

arbetstid som krävs för tillverkningen varierar också för de olika skivorna så att en Bastant kräver 0,2 

timmar medan en Rustik respektive en Redig kräver 0,4 timmar var. Övriga kostnader kan fördelas 

2:1:1 mellan en Bastant, en Rustik och en Redig. Proformas kostnader under en period har varit material 

3 840 000 kr, personal 2 800 000 kr och övrigt 2 700 000 kr. 

Använd ekvivalentkalkyl för att beräkna kostnader per skiva för respektive produkttyp. 

 

 

Produkt 

 

Materialkostnad 

per styck 

Personalkostnad 

per styck 

Övrig kostnad  

per styck 

Summa (per styck) 

Bastant 

 

    

Rustig 

 

    

Redig 
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Uppgift 4 (4p) 

 

Komplettera tabellen med de belopp som saknas. 

 

 

Självkostnad (sjk) Pris Pålägg i % Marginal i % 

500  30%  

 

600  

 

 20% 

 

 

 

 

 

 

 

Uppgift 5 (5p) 

 

En maskin anskaffades i början av år 1 för 96 000 kr. Maskinen beräknades då ha en ekonomisk 

livslängd på 12 år. Bokföringsmässiga avskrivningar har gjorts med 20 % på anskaffningsvärdet varje 

år under åren 1-5. Kalkylmässig avskrivning har gjorts enligt proportionell metod med hänsyn till den 

ekonomiska livslängden. 

I början av år 6 bedömer man att den ekonomiska livslängden endast kommer att bli 8 år. Nupriset 

under år 6 är 104 000 kr. Man bedömer att motsvarande värde i slutet av år 8 kommer att vara 

160 000 kr. 

 

 

a) Beräkna kalkylmässig avskrivning för år 6.(2p) 

 

 

 

b) Beräkna kalkylmässig ränta för år 6 vid räntesatsen 10 %.(3p) 
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Uppgift 6 (11p) 

Aktiebolaget CNC tillverkar ett skåp med en automatiserad datastyrd maskin. Företaget tillämpa 

ABC-kalkylering och har hittat fyra aktiviteter: 

I. Materialhantering 

II. Montering 

III. Finjustering 

IV. Kontroll 

Konstandsdrivaren förr respektive aktivitet är: 

I. Direkt materialkostnad 

II. Antal komponenter 

III. Antal kretskort 

IV. Testtid 

 

Företaget tillverkar tre modeller som förbrukar resurser enligt följande: 

 

 Modell A Modell B Modell C 

DM i kr per styck 3000 5000 7000 

Antal komponenter/ 

styck 

50 30 15 

Antal kretskort per 

styck 

1 1 1 

Testtid i min per styck 4 2 1 

 

Pris per kostnadsdrivarenhet framgår nedan: 

 

Aktivitet Pris per kostnadsrivarenhet 

I. 4 % av dM 

II. 50 kr per komponent 

III. 1400 kr per kretskort 

IV. 400 kr per minut 

 

a) Beräkna tillverkningskostnaden för varje modell. (9p) 

 Tillverkningskostnaden per 

styck 

Modell A  

 

Modell B  

 

Modell C  
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b) Ange två krav som aktiviteterna i en ABC-kalkyl måste uppfylla (2p) 
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Uppgift 7 (19p) 

I ett företag tillverkas utemöbler i två olika produktgrupper. 

 

a) Ställ upp en stegkalkyl (nästa sida) med följande uppgifter.  (14p) 

 

Produkterna Båstad, Tylösand och Smögen tillhör produktgruppen loungemöbler. Produkterna 

Agarrup och Hvidestrand tilllhör produktgruppen stolar. 

Produkt Försäljning Pris/styck Särkostnad/styck  

Båstad 1200 2900 1850  

Tylösand 800 3800 1450  

Smögen 1000 3500 1600  

Agarrup 9000 999 699  

Hvidestrand 7000 1499 799  

 

Särkostnaderna för produktgruppen loungemöbler: 4 040 000 

Särkostnaderna för produktgruppen stolar: 7 800 000 

Samkostnader för båda produktgrupperna: 500 000 

 

b) Hur blir företagsresultatet om företaget lägger när produktgruppen stolar? (2p) 

Företagsresultatet 

 

 

 

c) Hur blir företags resultat om företaget istället gör en reklamkampanj för hela produktgruppen 

stolar (kostnad 400 000 kr) som leda till att försäljningsvolymerna för hela produktgruppen ökar 

med 30%? (3p) 

Företagsresultatet 
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Uppgift 8  12p  

 

Inför en planerad marknadsexpansion väljer ett företag vid kalkylräntan 8 % mellan två maskiner för 

att höja kapaciteten. Dessa två alternativ har följande beräknade ekonomiska konsekvenser: 

 

 Maskin X Maskin Y 

Grundinvestering 250 000 kr 480 000 kr 

Utbetalningar/år 50 000 kr 90 000 kr 

Inbetalningar/år 130 000 kr 220 000 kr 

Restvärde 22 000 kr 102 000 kr 

Ekonomisk livslängd 5 år 5 år 

 

a) Beräkna payback-tiden för båda maskinerna. (2p) 

Maskin X  

 

Maskin Y  

 

 

b) Beräkna de båda maskinernas kapitalvärde utan hänsyn till skatt.(6p) 

Maskin X  

 

Maskin Y  

 

 

 

 

 

 

d) Hur skulle resultaten under a) och b) förändras om kalkylräntan höjs med 4 procentenheter? 

(4p) 

Markera med kryss om påståenden är sant eller falskt. Varje felaktigt svar ger strykning av ett 

riktigt svar (Obs!). 

  Sant Falskt 

1 Paybacktiden för A och B skulle öka.   

2 Paybacktiden för A och B skulle sjunka.   

3 Kapitalvärden för maskin A skulle sjunka. 

 
  

4 Kapitalvärden för maskin B skulle öka.   
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Uppgift 9 6p 

 

För två investeringar har följande uppgifter samlats in (i tusen kr.): 

   X Y 

Grundinvestering  80 80 

Betalningsöverskott per år  50 45 

Restvärde   20 10 

Ekonomisk livslängd  3 år 4 år 

 

Företagets kalkylränta är 10 %. Hur bör de olika investeringarna rangordnas under förutsättning att 

ersättningsinvesteringar sker vart 3:de respektive 4:de år? Motivera ditt svar med Annuitetsmetoden. 
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Uppgift 10  5p 

Markera med kryss om påståenden är sant eller falskt. Varje felaktigt svar ger strykning av ett 

riktigt svar (Obs!). 

  Sant Falskt 

1  Vid resultatplanering sjunker den fasta styckkostnaden med stigande 

verksamhetsvolym 
  

2 Kalkylmässiga kostnader är lika med bokföringsmässiga kostnader - 

bokföringsmässiga merkostnader.  
  

3 Kostnadsfördelning enligt bärkraftsprincipen ger en hög kausalitet.   

4  Om en produktionsprocess erhåller dels en huvudprodukt och dels en 

eller flera biprodukter skall användas normalkalkylmetoden. 

 

  

5 Nuvärdemetoden leder alltid till samma resultat som 

Återbetalningsmetoden. 
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